товарищи офицеры! отечество в опасности!

Никакое богатство сможет перекупить влияние обнародованной мысли А.С.Пушкин

Концептуально-аналитическая газета

Nº9 (427) - Mapt - 2009 г.

14 февраля в Москве состоялось событие, имеющее большое политическое значение для ближайшего будущего страны, - Совещание представителей 55 общественных организаций, посвященное поискам путей выхода из начинающегося социальноэкономического кризиса.

Во всех отношениях Совещание было беспрецедентным в новейшей истории России.

1. Прежде всего, это состав участников. В одном зале собрались руководители совершенно разных общественных организаций – около полутора сотен человек, многих из которых в иных обстоятельствах невозможно представить мирно сидящими рядом и выступающими с одной трибуны. Там были москвичи с пе-

В комплексе это означает требование замены монопольно хозяйничающего в стране последние 17 лет сословного олигархического режима на демократическую систему правления, реально отражающую и гармонизирующую интересы различных слоев населения. Национализация экономического базиса олигархии и отставка управляющего ее делами правительства эквивалентны ликвидации олигархического сословия как такового и его власти в России. Подкрепленные восстановлением норм политической жизни, определенных Законом, эти меры откроют путь к качественному преобразованию общественного строя на основе действующей Конституции.

3. Очень важна абсолютная законность Совещания и его до-

Александр НИКИТИН секретарь ЦПС ПЗРК "РУСЬ

шанс есть. последний

Политические итоги совещания общественных организаций в Москве 14 февраля 2009 г.

тербуржцами и жители малых городов из российской глубинки, кументов как по существу, так и по форме. Выдвинутые требованесгибаемые сталинисты и убежденные капиталисты, люди демократических взглядов и ярые монархисты, православные ортодоксы соседствовали с приверженцами славянских верований дохристианской эпохи, деятели исламских движений – с буддистами, русские националисты - с националистами татарскими, предприниматели – с безработными и т.д. и т.п.

Словом, были все-все-все, почти полный срез наиболее активной части современного российского общества. Причем срез очень представительный и влиятельный, за участниками Совещания стоят сотни тысяч членов их организаций по всей стране, в свою очередь мыслящих в унисон со многими миллионами менее активных российских граждан. Не имея де-юре полномочий говорить от имени всего народа, де-факто Совещание выражало мнение значительной его части.

Не участвовали в Совещании общественные организации двух основных категорий:

- те, кто по существу разделяет высказанные на нем идеи, но считает, что время заседаний, речей и обращений к властям прошло и что настало время "прямых действий" на улице (приверженцы лозунга "Все на баррикады!"), - их с каждым днем становится все больше:
 - "оранжевые" и их союзники этих и не приглашали.

Сам факт проведения Совещания в таком составе и принятия на нем согласованных документов свидетельствует о сплочении россииского общества перед лицом угрозы разрушения государства, нарастающей по мере развития социально-экономи-

2. Другим важнейшим политическим результатом московского Совещания явилось закрепленное в итоговых документах неприятие антикризисной политики правящего режима, перекладывающего тяжесть последствий кризиса на плечи населения и спасающего сверхбогатство олигархов. Выступавшие единодушно констатировали, что действия правительства ведут к социальному взрыву, и назвали меры, которые могут его предотвратить.

На основе анализа положения в стране были сформулированы и одобрены в виде итоговых документов ("Обращение к президенту России", "Обращение к гражданам России") жесткие политические требования к власти:

- замена нынешнего правительства на команду профессионалов, не связанных с финансово-промышленными кланами и способных действовать в общенациональных интересах;
- национализация крупнейших банков, сырьевых компаний и системообразующих промышленных предприятий;
- прекращение административного произвола и полицейского террора, возвращение гражданам отнятых у них конституци-

ния нацелены на восстановление попранных олигархическим режимом норм Основного закона, а "Обращение к президенту России" прямо указывает конституционный путь их реализации. Глава государства обладает полномочиями отправить правительство в отставку и инициировать процедуру национализации; в качестве гаранта Конституции он обязан пресечь практику систематического нарушения бюрократическим аппаратом прав и свобод граждан.

Совещание продемонстрировало способность и готовность основной части российского общества к диалогу с властью в правовых, конституционных рамках. Однако из многих выступлений явствовало, что из-за постоянной обструкции со стороны властей, предпочитающих общаться с народом посредством произвола чиновников и дубинок ОМОНа, терпение людей заканчивается. Отчетливо звучал лейтмотив - Совещание дает правящему режиму "последний шанс"...

4. Помимо выдвижения требований к власти, Совещание определило конкретные задачи и методы антикризисных действий самого гражданского общества. Речь идет о реализации не используемого пока потенциала закона о принципах местного самоуправления в целях самоорганизации населения для смягчения и преодоления последствий кризиса непосредственно в регионах, независимо от действий или бездействия начальства.

Поскольку в Совещании участвовали не кабинетные теоретики, а практики организационной работы "на земле", в народнут претворяться в жизнь, разрешений "сверху" никто дожидать-

5. На Совещании впервые был взят курс на взаимодействие гражданской части общества с армейской общественностью. Основной смысл третьего документа Совещания – "Обращения к Всероссийскому офицерскому собранию" заключается в призыве к офицерскому корпусу на этот раз, в отличие от 1991 года, быть верным присяге и не дать разрушить Родину.

Общий итог – московское Совещание общественных организаций 14 февраля положило политическое начало процессу демонтажа чиновничье-олигархического властного режима, преобразования социально-экономического и общественно-политического строя России в соответствии с действующей Конституцией и придало импульс самоорганизации гражданского общества в ус-

Слово за властью. Пойдет глава государства навстречу требованиям народа – грядущие суровые испытания не станут фатальными для России. Не пойдет, встанет на защиту отторгаемого обществом антиконституционного правящего режима чиновников-олигархов – ситуация может выйти из-под контроля с катастрофическими последствиями для российской государ-

московские "мецвеци" ТРЕБУЮТ ВОЕВОДСТВА В РЕГИОНАХ

Рецептуры от диктатуры: ЕР раздает антикризисные советы жертвам своей коррупции и требует "порулить" в регионах. Но идти в народ без ОМОНа боятся.

Если верить политикам, то весь мир, от Обамы до Медведева, только и знает. что спасает подданных от кризиса. еженедельно выдавая все новые "антикризисные рецепты", число которых уже обгоняет количество антицеллюлитных диет и припарок. В Кремле на минувшей неделе обсуждались новые инициативы по "преодолению последствий экономического кризиса", как будто кризис уже прошел, оставив только "последствия". Автором целой серии самых фантастических антикризисных "рецептов" в стиле 'тупой и еще тупее" стала "Единая Россия".

Итак, ЕР "меняет формат общения партии с гражданами".

Едросам настоятельно рекомендовано найти новые, более лейственные способы впияния на "массы". В приоритетном порядке приветствуется "уличная активность". Представителям партии власти предписано идти в народ и даже разрешено время от времени разражаться критикой в адрес местных и региональных властей.

Главная задача для партии власти – "наладить диалог с обществом", чтобы "сохранить доверие, оказанное ей после того, как ЕР возглавил премьер-министр Владимир Путин"

"Партийные клубы" в стиле Ротари здесь оказались бессильны – их деятельность удобна в основном для "распила" казенных денег в узком партийном кругу. (А зачем еще бизнесу и чиновникам своя партия?)

Между тем для антикризисных пиар-акций нужна массовость, а не "камерные форматы общественной дискуссии", - считает руководство партии.

Региональные отделения ЕР отмалчиваются и идти в народ без усиления ОМОНом не хотят. И чем дальше, тем больше не хотят. Где, кстати, тот миллион членов ЕР, о котором нам упорно говорили год назад?

Как злорадно отмечают эксперты, не произвели должного эффекта и общественные приемные председателя партии Владимира Путина. Число обращений граждан в приемные в последнее время увеличилось – за счет жалоб на увольнения и на рост цен. Но спасительным маяком для большинства россиян общественные приемные явно не стали.

Приемная автора кризиса и кандидата в самые богатые россияне заведомо не способна к решению проблем, и сам этот факт способен переполнить чашу терпения граждан и вызвать в определенный момент обратную реакцию. Таким образом, предложенная подхалимами "персонализация общественных приемных" может оказать плохую услугу премьеру, обернувшись персонализацией объекта недовольства. Благо для обвинений есть бесспор-

Между тем отрыв от реальности быстро нарастает, местами переходя в манию величия.

Так, всерьез обсуждается возможность "делегирования" в регионы дополнительных управленческих кадров для "антикризисной помощи" администрациям субъектов Федерации. Дискуссия по этому вопросу, как ожидается, будет продолжена в рамках внутренних клубов "партии власти" (социально-консервативного, либерального "4 ноября" и государственно-патриотического). Источником "суперкадров" для проекта, при условии одобрения федеральным руководством ЕР, станет кадровый резерв партии: его формирование завершено, однако применение на практике пока связано главным образом с выполнением партийных задач.

Инициативу по "делегированию" в регионы особо умных управленцев от "Единой России" (интересно, где пример их успехов, помимо личного обогащения) стоит рассматривать прежде всего как неадекватный кризисный политпроект спасения имиджа ЕР как "дееспособной силы, адекватно реагирующей на обвал социально-экономической ситуации "на местах".

Антикризисная программа "Единой России" весьма востребована в контексте подготовки к "единому дню голосования" 1 марта: партии предписано не только минимизировать возможные электоральные потери от роста протестных настроений, но и преодолевать давнюю зависимость своего успеха на региональных выборах от применения административного ресурса.

Перспектива воплощения в жизнь описанной идеи выглядит

(продолжение на стр. 2)

КУВЫРОК ПУТИНА

Новая Февральская буржуазно-демократическая революция в России, о начале которой 03.02.09 объявил "прораб либерализма в России" Г.Х. Попов, 27.02.09 продолжилась срочными инициативами руководства партии "Единая Россия". Аврал жесточайшего кризиса финансов, экономики, системы власти и самого понимания "что мне делать?", в котором оказалась государственная машина страны, приходится преодолевать без какой-либо "дорожной карты" (плана).

Поскольку падающая экономика заведомо освобождает лиц, принимающих решения, от какой-либо ответственности за издержки реализации управленческих решений, антикризисные меры дают уникальные возможности для обогащения активистов не на доходах, а на расходах бюджета (исчезновение денег, утруска капитала, падение репутации и прочий негатив будут списаны на форс-мажор).

Признанными мастерами денежных дел на падающей экономике РФ 90-х годов являются российские либералы, флагом которых выступает А.Б. Чубайс. На падающей экономике 2009-2012 гг. те же мастера денежных дел, применяя опыт перераспределения собственности 90-х годов, и будут выводить Россию из кризиса.

Что же касается лидера страны В.В. Путина, который стал таковым на растущей экономике 2000-2008 гг., то он, будучи настоящим мастером спорта по такому виду единоборств, как борьба дзюдо, в феврале 2009 года начал проводить прием личного выхода из невыгодного положения – под названием кувырок, а не

Для того чтобы к концу схватки, прикрываемой именем "кризис", не оказаться поверженным и раздавленным превосходящей силой своих политических противников, лидер страны в отличие от классической греко-римской борьбы не стал идти силой на силу, но как восточный единоборец поддался нажиму и будет выворачивать нажим в безопасное для себя направление.

По европейской схеме "зажатия в клещи с целью выдавить В.В. Путина от рычагов власти" враги лидера страны создали: либеральную (правую) и патриотическую (левую) ударные группировки. Либералы активизировались сами и в связи с новым уголовным делом осужденного олигарха Ходорковского приступили к атаке на В.В. Путина в СМИ. Патриотов же лично активизировал Президент РФ Д.А. Медведев. Накануне Дня защитника Отечества он оскорбил действием трех бывших министров обороны страны: Язова, Соколова и Родионова. А именно: продержав маршалов полтора часа в приемной, президент остановил их в дверях своего кабинета, отказался слушать и, выразив полное доверие министру-реформатору А.Э. Сердюкову, отправил ветеранов отдыхать по домам.

В результате 21.02.09 Общероссийское офицерское собрание приняло беспрецедентное решение. Оно объявило гражданина Д.А. Медведева, гражданина В.В. Путина и гражданина А.Э. Сердюкова преступниками (текст решения см. в приложении). Путин же, оставаясь в позиции демпфера поглощения энергии чужой активности, получил нужную для схемы действий по модели борьбы дзюдо возможность провести кувырок и откатиться для перехода в новую боевую стойку.

Политику единоборца, а не шахматиста, даже гроссмейстеры политической игры на "великой шахматной доске" понять не могут. Финал схватки ждите к ноябрю.

> Специально для российского стратегического общества Продукт ООО "Академия небополитики"® Исп. Андрей Девятов. No34/1, 5 dd 27.02.09

московские "медведи" ТРЕБУЮТ ВОЕВОДСТВА В РЕГИОНАХ

(Продолжение. Начало на стр. 1)

туманно: круг полномочий непрошенных "помощников" губернаторов не определен, нормативной базы, регулирующей их статус, не существует, а главы регионов и вовсе не заинтересованы в допуске "коммандос" до рычагов реального влияния на ситуацию – самим не хватает

Но "витязям в медвежьей шкуре" и этого показалось мало. Президиум генсовета "Единой России" одобрил проект брошюры "Как не допустить финансовый кризис в собственную жизнь".

Координатор партийных клубов партии Юрий Шувалов сообщил СМИ, что "сборник практических советов подготовлен отделением партийного центра социально-консервативной политики

"Медвежьи советы" охватывают широкий круг вопросов, касающихся повседневной жизни граждан: планирование семейного оджета, отношения с работодателями (в материале разъясняются положения Трудового кодекса) и пр. (В стиле Елены Молоховец – "Если нечего подать на стол, возьмите холодную индейку..." или в стиле кота Матроскина - "Бутерброд надо есть колбасой вниз", или в стиле рекламы "Форекса" - "Пока вы сосете лапу, наши клиенты зарабатывают на курсах валют". – Ред.)

После доработки брошюры ее планируется распространять в регионах во время встреч с избирателями, через общественные приемные Владимира Путина и в ходе проведения массовых мероприятий.

Учитывая, что основные причины кризиса (сырьевая экономика и 500 млрд. долларов внешнего долга) – целиком на совести ЕР и ее первых лиц (Путина и "золотой двадцатки" думских миллиардеров), следует ожидать триумфального успеха брошюры.

Остается только дополнить брошюру списком "золотой двадцатки" и "серебряного легиона" ЕР и напоминанием, что 60% доходов и собственности принадлежит менее чем 1% населения.

Михаил Чернов

P.S. Говорят, что печальную судьбу французской монархии решила единственная фраза Марии Антуанетты, узнавшей, что народ требует хлеба: "У этих людей нет хлеба? Пусть едят пирожные!" Увы, королева действительно не подозревала, что у "этой черни" нет и пирожных...

ваются предприятия, лопаются фирмы, девальвируются валюты.

Русского человека кризисом не удивишь. После бед, свалившихся на него в XX веке, - империалистической, Отечественной и Гражданской войн, революций и репрессий, национализаций и приватизаций, коллективизаций и разрушения колхозов, дефолтов и девальваций ему, кажется, уже ничего не страшно. Опороченная эпоха застоя представляется теперь, пожалуй, единственным спокойным временем в XX веке. Конечно, приходилось стоять в очередях за продуктами, но, согласитесь, все-таки застой лучше шоковой терапии.

Вернемся к нашим временам. Как ни хвали или ругай прошлое, а думать-то надо о том, как жить сейчас. Встают два обычных русских вопроса: "кто виноват?" и "что делать?". Конечно, можно думать, что кризис пришел откуда-то издалека и мы здесь как бы ни при чем. Можно критиковать власть, забыв, что никто никогда серьезно против нее не выступал, за исключением расстрелянных в Белом доме и около Останкино. Можно сказать, что правительство не оправдало наших ожиданий, забыв ответ Печорина на вопрос Грушницкого "Зачем она подавала надежды?" - "А зачем же ты надеялся?" Можно удовлетвориться мнением официальных экономистов, что в этом

Кризис бродит по планете. Останавлитребителя, алчущего и глупого. Воспитание алчности само по себе приводит к дебилизации, и таким образом убивают сразу двух

> Проводится гигантский эксперимент по превращению человека в алчущего дебила, и за 20 лет получены впечатляющие результаты. Из всех искусств важнейшим для творцов Человека Потребляющего является телевидение. В новом, информационном обществе действует и новая форма насилия - информационное насилие. Инструментом его является телевидение. На ниве производства оболваненного потребителя успешно трудятся выпускники "фабрик звезд" и создатели мыльных сериалов. Потребители телевизионного "мыла" становятся питательной средой для создания "финансовых пузырей". За 20 лет в России произошел духовный переворот по известным рекомендациям А. Даллеса. Еще недавно на экране преобладали люди труда – шахтеры, трактористы, сталевары. Теперь пространство экрана заняли бизнесмены, звезды кино и спорта, бандиты и следователи. На смену героям производства пришли герои потребления. Еще недавно был почетен труд. Теперь почетна собственность, и чем она больше, тем лучше. В моде не ученый, а олигарх, банкир, топ-менеджер и другие порождения общества потребления.

Отношения работодателя и наемного служащего упрощаются до предела: сделал - получил, вне всякого отношения к сути работы. Наемный рабочий предстает в виде слуги, выполняющего любую работу. Забыто понятие служения, осталась служба, которая отличается от служения тем, что выполняется исключительно ради денег, а не ради осуществления иных, не денежных ценностей. Вот он - критерий, отделяющий обычного потребителя от Человека Потребляющего. Если человек работает только ради денег, не думая о том, что он производит, - перед нами Человек Потребляющий.

Сущность кризиса и его преодоление

Потребление, при котором забыто производство, удачно названо "головокружительным потреблением". Мы выносим за скобки главное - производство. В результате - "головокружительный кризис", кризис не перепроизводства, как на классической стадии капитализма, а кризис перепотребления, суть которого в том, что потребляют больше, чем производят. Перепотребление – это не только излишнее потребление, но потребление, превышающее про-

Общество устойчиво, когда его экономическим основанием является расширен-

ДУХОВНЫЕ ОСНОВЫ нынешнего кризиса

году будет трудно, но в следующем все станет нормально. Разве мы за всю нашу жизнь не наслушались таких обещаний? Единственно, что трудно признать: в этом кризисе есть доля и нашей вины.

Творение Человека Потребляющего

Конечно, человек всегда потреблял, как растения, и животные. Но Ното consumers, Человек Потребляющий, отличается от обычного человека тем, что структура его личности смещена по оси "производство - потребление" в сторону потребления. Он уже не хочет производить, работать, творить, а хочет только потреблять. И если соглашается что-то производить, то неважно, что именно, лишь бы потом, получив за свою работу соответствующее вознаграждение, использовать его на потребление. Человек с такой потребительской структурой личности начал преобладать именно в XX веке в западных странах, а в России в последние 20 лет, и общество, в котором большинство людей имеют такую структуру личности, получило название общества потребления.

Возникает вопрос: насколько понятие "общество потребления" применимо к нашей стране, в которой треть населения находится за чертой бедности, да и основной массе далеко до стандартов среднего класса? Но. помимо того, что главным в характеристике общества потребления является структура личности большинства населения, следует отметить: даже в бедных странах существуют "островки перепотребления", которые формируются за счет наживающихся на спекуляциях банков, всевозможных посреднических фирм, коррумпированного чиновничества и т.п. Расширяясь, они образуют "архипелаг перепотребления" - он подминает под себя производство и начинает рассматриваться в качестве эталона потребления, на который ориентируется парадоксальная ситуация, когда и бедный может стать Человеком Потребляющим.

Человек Потребляющий не возникает стихийно, он создается господствующей идеологией. Зачем ей это нужно? Во-первых, структура Человека Потребляющего проще, и стало быть, таким человеком легче управлять. Во-вторых, такую структуру личности имеют власть имущие, тем самым создавая себе подобных. Трудно заставить человека производить, если сам не производишь. Легче заставить его на собственном примере стремиться потреблять. Дать стремление, но отнять разум, так как иначе человек поймет, что на него воздействуют, и попытается, освобождаясь от воздействия. получить те блага, которые его заставляют желать.

Структура создания Человека Потребляющего такова. Сначала проводится кампания по девальвации высших человеческих ценностей – созидания и производства. Цель – изменить сознание человека, уничтожив в нем высшее измерение и превра-

Главным двигателем потребления становится реклама. Она не только прерывает сериалы, но образует с ними одно целое в системе производства Человека Потребляющего. Реклама – торжественный гимн идее потребления, и ей принадлежит главное место в процессе производства жела-

Телепушка действует в интересах эксплуататорского (по Л.Н. Толстому, насилующего) класса. Этим объясняется тот факт, что все разговоры о необходимости изменения содержания телепередач ни к чему не приводят. Но почему же человек раскрывается перед таким оружием, а не нажимает кнопку, выключая телевизор? Что заставляет его становиться жертвой ТВ-пушки? Человек выталкивается из реального мира из политики, управления производством, но хочет хотя бы вида участия в мировых делах. В этом проявляется его общественная сущность. И телевидение дает ему иллюзию участия. Чем сильнее он выталкивается из реальной жизни, тем более беззащитен перед телевизионным оружием.

"Современный человек проводит все менее и менее свою жизнь в труде на производстве, а все более и более он проводит ее в производстве и непрерывном обновлении своих собственных потребностей и своего благосостояния" (Бодрийяр Ж. Общество потребления. М., 2006. с. 110). Производство становится для него все менее значимым. Удалось найти работу, за которую много платят, – и прекрасно. Какие обязанности нужно выполнять - неважно, лишь бы хорошо платили. Человек Потребляющий не рассматривает в качестве необходимой предпосылки своего потребления общественное производство, которое создает потребляемый продукт. Так, маленький ребенок не задумывается над тем. что подаренную ему игрушку кто-то изготовил. Подросший ребенок не спрашивает у торые родители его содержат. Родители радуются, когда их выросшее дитя устраивается на высокооплачиваемую и, стало быть, престижную работу, не спрашивая, за то же ему так много платят.

Мы хотим добра нашим детям и заботимся о том, чтобы они развивались творчески: занимались науками, рисовали, пели, плясали. А свои собственные задатки губим, стараясь устроиться в фирмы, где больше платят. Чтобы привлечь людей в нетворческие учреждения, надо платить им больше. чем платят на работе творческой. Но где взять деньги для привлечения сотрудников фирме, которая сама ничего не производит? Взять кредиты, обеспечивая работой еще и банки. Но чтобы выплатить эти кредиты. надо взять еще большие. И растет финансовый пузырь до тех пор, пока не лопнет. Жизнь в кредит характерна в настоящее время и для отдельных индивидов, и для фирм, и для целой страны – этапона потребления. Не случайно кризис начался именно в США.

ное производство. Часть прибыли, остаюшейся от продажи произведенного, используется как капитал для расширения основных фондов. Если же потребляется больше, чем производится, капитал не только не образуется - общество проедает основные фонды. Потакая желанию не производить, но жить в достатке, пытаются обеспечить это с помощью печатного станка, что ведет к инфляции и девальвации. Экономическая пирамида становится все более неустойчивой и наконец обрушивается,

подминая под собой все население. Кризис напоминает рак: чудовищное разрастание бесполезных клеток, которые работают не на общественный организм, а на самих себя, и используют полезные силы организма для своекорыстных нужд. Животное потребляет столько, сколько нужно для насыщения; человек в принципе может запасать бесчисленное количество материальных предметов или их знаков. Раньше крестьянин мог прокормить только себя, а теперь, возможно, 1000 человек. Тут и таится опасность. Оставшиеся 999 могут начать вести паразитический образ жизни, вместо того чтобы развивать новые виды производства, высокие технологии, науку и т.д. И рано или поздно система рушится, погребая под собой того одного, "который с сошкой".

Чтобы преодолеть глубинные причины нынешнего кризиса, необходима переоценка ценностей, отказ от ложных, навязываемых ныне потребительских ценностей ради ценностей творчества, производства. труда, справедливости, родины, семьи. познания себя и мира, любви и заботы о ближнем, милосердия – высших духовных ценностей, соответствующих природе человека и обеспечивающих эволюцию Ното

Каждому необходимо спросить себя: кто я - производитель или потребитель? когда человек устраивается на работу, он прежде всего должен поинтересоваться, чем станет заниматься. Не булет пи он заниматься созданием финансовых пирамид и тому подобной псевдодеятельностью? Этот вопрос важен для каждого отдельного человека и для страны в целом. Как Советский Союз в конце 1920-х годов свернул НЭП и начал развивать крупную промышленность, так теперь в России надо вместо нынешней потребительско-сырьевой экономики создавать такую, которая основана на высоких технологиях. СССР смог решить поставленную задачу в кратчайший срок и победил во Второй мировой войне. Если не сделать аналогичного рывка сейчас, мы проиграем следующую, поистине глобальную войну. Осуществить необходимый подъем могут культурные и высокодуховные люди, поднявшиеся к вершинам созидания.

> А.А. Горелов, доктор философских наук. ведущий научный сотрудник Института философии РАН

СЛЕДУЮЩАЯ СТАНЦИЯ -ТРАБЗОН?

Российский медиа-официоз своеобразно понимает свою роль в формировании внешней политики. Накануне визита госсекретаря США Хиллари Клинтон в Юго-Восточную Азию агентство ПРАЙМ-ТАСС по-детски плаксиво занервничало о том, что супруга экспрезидента и несостоявшаяся президентша соизволит удостоить своим вниманием Россию не ранее марта. "Означает ли такая очередность плановых разъездов Х. Клинтон по миру, что Россия для США на самом деле не является внешнеполитическим партнером, с которым нужно проводить консультации по глобальным международным проблемам в первую очередь?" лепечет подразделение информагентства, некогда транслировавшего миру непреклонную волю великой страны.

Продвинутые либеральные аналитики хором утешают автора нервической заметки. Один поясняет, что американскому руководству сейчас нужна "ниша", где можно добиться быстрого внешнеполитического успеха, а Юго-Восточная Азия, дескать, предоставляет для этого больше возможностей. Другой, по собственному признанию, боится, что американцы и так будут уделять слишком активное внимание России. Внимая последнему аргументу, автор завершает свое рассуждение робким вопросом: "Так может быть то, что новый госсекретарь США не торопится в Москву, не так уж и плохо?'

Примечательно, что процитированное рассуждение безымянно, ибо проходит по категории новостей, а не комментариев. То есть это не авторский, а редакционный взгляд на Вашингтон снизу вверх, дрожа коленками и расползаясь в реверансе. Мол, раз сейчас мы еще не придумали, чем бы так угодить новой американской администрации, то через месяц уже точно придумаем и поднесем на тарелочке.

Если бы в парламенте Киргизии администрацию Барака Обамы воспринимали с таким лакейским пиететом. как в ПРАЙМ-ТАСС, контингент американских ВВС так и жил бы в ус не дуя, постреливая в местных жителей и поплевывая на местное законодательство. Но эмоциональные парламентарии горной страны почему-то дружно захотели, чтобы американцы убрались вон. И не только потому, что платят мизерные манаты за свое пребывание, но и потому, что от их присутствия афганский наркотранзит почему-то не убывает, а скорее прибывает.

В итоге 20 февраля президент Бакиев недвусмысленно сообщает о прекрашении контракта, начиная 180дневный отсчет периода перебазировки. И в тот же день из турецкой газеты Yeni Safak становится известно, куда именно. Как сообщает газета, в Анкару на днях прибудет глава Центральной группы войск США Дэвид Пэтреус, чтобы обсудить вопрос об открытии новой базы ВВС в Турции, а именно в городе Трабзон.

Азербайджанский аналитик Pavdb Раджабов недоумевает: зачем же американским пилотам тратить столько бензина на полеты с Черноморского побережья в Афганистан, если авиабазу можно было организовать в соседнем Таджикистане, руководство которого, по его словам, отнюдь не возражало. На что сопредседатель московского Совета по национальной стратегии Иосиф Дискин благодушно поясняет: дескать, от Трабзона до Кабула какникак ближе, чем от Джидды, к тому же там железная дорога есть.

Как ни странно, эксперты в упор не хотят замечать, что от Трабзона куда короче расстояние до Севастополя и Сухума, чем до Кабула. Может быть, это соображение не приходит в голову по той причине, что президент Обама только что высказал некие авансы Российской Федерации – например, насчет совместных действий по разоружению. И вообще, если верить представителю России в НАТО Дмитрию Рогозину, в отношениях Москвы с Западом "лед начинает таять, причем по инициативе самих западных стран". А по словам Александра Коновалова – главы еще одного доморощенного thinktank, Института стратегических оценок, скоро восстановится и прямое партнерство России и НАТО, прерванное после российско-грузинского конфликта. Дескать, сторонам не хватает для этого

только политической воли.

России это партнерство и не стоит ли Москве сосредоточиться на проблемах укрепления ОДКБ, следует (от того же ПРАЙМ-ТАСС) и вовсе изумительное объяснение. Оказывается. Россия и Запад никак не могут без НАТО справиться с архиважной проблемой глобального потепления! Может быть, речь идет о переплавке списанных танков на ледоколы для Севморпути? Но списанные танки пока что сбывают Грузии, и от ее вступления в НАТО никто не отказался. Как и от развертывания средств ПРО в Польше и Чехии.

Не даст соврать бывший британский министр иностранных дел Дэвид Дэвис. Он заявляет прямым текстом в The Guardian, что с момента роспуска Варшавского договора "США в лице сменявших друг друга администраций видели в расширении НАТО как способ увеличить свою собственную сферу влияния, так и возможность сократить сферу влияния бывшего Советского Союза, и в особенности России. Наиболее очевидно это проявилось в случае с Грузией...'

И поэтому консерватор Дэвис на всякий случай сурово одергивает лейбориста Хаттона: нечего. дескать. даже заикаться о какой-то отдельной системе европейской обороны, если необ-

Госсекретаря напутствовала не На наивный вопрос о том, для чего только леволиберальная The Guardian, но и неоконсервативная американская The Weekly Standard, авторы которой призвали Хиллари бросить Пхеньяну такой же ультиматум, какой Рейган в свое время "в шутку" бросал Москве: "Начинаем бомбить через пять минут". Если это будет сказано всерьез, подчеркивают авторы, это спасет 23 миллиона корейцев от диктатуры, а мир от угроз нестабильности.

Впрочем, если бы Северной Кореи не было, то ее пришлось бы срочно придумывать к пекинскому вояжу. Благо именно северокорейские планы распространения опасных вооружений были предметом постоянного истерического фона западных СМИ на протяжении целого месяца.

Авторы медиа-страшилок, приумножая исходящие из Пхеньяна угрозы, запутали и себя, и читателей. Исходная версия состояла в том, что корейцы поставляют в Сирию сырье для производства химического оружия, которым затем и начиняются боеголовки. Единственным доказательством был взрыв. случившийся летом 2007 года на сирийском промышленном объекте.

Ровно через год после этого, в прошлом сентябре, американский интернет-журнал Long War Journal (его создатель Бен Роджо служил в армейс-

тона располагали данными, что на этом объекте помимо производства химического оружия строился ядерный реактор. Помощь в этом Дамаску оказывали специалисты из Северной Кореи".

Вообше-то израильская авиация атаковала в июле 2007 года совершенно другой объект, от которого осталась одна пыль, а также серьезная трещина в отношениях с Турцией, через воздушное пространство которой пролетели бомбардировщики. Как раз об этом объекте вели речь эксперты МА-ГАТЭ, обнаружившие там, опять же на удивление своевременно, следы урана и графита.

Каким образом возможно на одном объекте строить атомный реактор и производить зарин (якобы именно для этого нервно-паралитического газа поставляются "так называемые стройматериалы" из КНДР), эксперты MIGnews объяснить не потрудились. Однако нужный информационный фон для поездки мадам Клинтон был создан, а врунов-интриганов никто не поднял на смех. Российские государственные СМИ не считают нужным предпринимать медиа-контратаки, даже когда это напрямую входит в их функциональные обязанности, даже если речь идет о защите от клеветы многолетнего и верного регионального партнера...

года. Разведки Иерусалима и Вашинг- ется российскими государственными телеканалами. Теми самыми телеканалами, которые обстоятельно и подробно освещали трагедию в Южной Осе-

> Как ни удивительно, российские электронные СМИ не жалеют экранного времени для сочувствия голландскому расисту Герту Вилдерсу, которому не удалось провезти в Лондон свой провокационный антиисламский фильм. Притом. что подобные правозащитные телеупражнения бьют прямой наводкой по крайне важному для России стратегическому взаимопониманию с исламским миром, для которого сейчас открываются новые, по существу беспрецедентные возможно-

> Похоже, наши чиновники от внешней политики вовсе не обратили внимания на инцидент в Давосе, где премьер-министр Турции назвал израильского президента убийцей, после чего покинул собрание. Или как раз обратили, и именно поэтому сочли нужным на всякий случай расписаться в приверженности партнерству с Израилем сразу же после визита в Москву турецкого президента - неуклюже, с виноватой улыбочкой на озабоченном лице, следуя навязчивому неврозу чеховского персонажа Беликова: как бы чего не

> Следует ли принимать на веру версию о том, что на самом деле турецкий премьер Эрдоган только имитировал свое омерзение к насильственной акции, а в задних мыслях "пиарился" на роль политического лидера исламского мира вместо Махмуда Ахмадинеджада, якобы по прямой подсказке Вашингтона? Очевидно – нет, ибо ей про-

> а) слова самого Эрдогана об "ударе в спину", как в Анкаре восприняли начало бомбардировки сектора Газа в разгар переговорного процесса между Сирией и Израилем при содействии турецкой стороны;

б) откровенно дружественные жесты Тегерана в сторону Анкары после давосского эпизода;

в) нескрываемые старания Иерусалима восстановить нарушенное доверие с Анкарой, для чего турецкой стороне заранее гарантируют, что Израиль ни в коем разе не уступит армянскому лобби в Демпартии США и не признает события 1915 года геноцидом.

Печально, если турецкий президент. прибывая в Москву, руководствовался стратегическими соображениями, а мы сами – исключительно ситуационно-реактивной логикой. Соглашения о строительстве АЭС в Турции, безусловно, важны для обеих сторон. равно как и укрепление партнерства в торговых перевозках. Однако ранее высказанные Анкарой инициативы в области совместного обеспечения безопасности на Кавказе, как представляется, куда важнее. Равно как и совместные действия в треугольнике Москва-Анкара-Тегеран, особенно когда новое американское руководство активно пытается перетянуть на свою сторону умеренных иранских политиков (их неофициальным присутствием на Мюнхенской конференции по безопасности, кстати, объясняют тот факт, что полный список участников этого мероприятия не был предан огласке).

Ситуационно-реактивный тип политической логики, копируемый у западноевропейских мастеров толерантности и многовекторности, неспособен создать требуемое для любых стратегических двусторонних соглашений качество доверия. Пока мы размениваемся на дорогостоящие, но бессмысленные без участия Ирана, Сирии и Ливана конференции по Ближнему Востоку, мы не добьемся полноценного партнерства с Анкарой. И соответственно, не сможем предъявить никаких принципиальных аргументов против размещения базы американских ВВС на Черноморском побережье, в непосредственной близости от Севастополя, Сухума, Цхинвала, Сочи.

ТЕОРЕМА БЛЭРА-ЮРГЕНСА

Переходный политический период одновременно в США и в Израиле, да еще на фоне явных геополитических провалов обеих стран, мог бы послужить поводом для настоящего прорыва в российской стратегии внешней

(продолжение на стр. 8)

Константин ЧЕРЕМНЫХ

СКАЗАНИЕ О полеплении

Сторонники сближения с НАТО "не замечают" концентрации потенциала сдерживания России в Черном море

тельства. И не только в Афганистане.

ЗАРИН С УРАНОМ В ОДНОМ ФЛАКОНЕ

Еще одно откровение в The Guardian высказал известный либерал сэр Роберт Скидельский. В отличие от экспертов ПРАЙМ-ТАСС, экономический кризис он явно считает более насущной проблемой сегодняшнего дня. чем пресловутое потепление (благо накануне снегом завалило выше крыши предместья не только Москвы, но и Анкары). И с этим кризисом, по его мнению, лучше справятся страны с демократическим правлением, чем с автократическим – вроде России и Китая. В демократических странах, дескать, самое страшное, что может случиться это смена правительства. А вот в авторитарных странах может произойти революция. Пояснение содержится в заголовке: "Они будут знать с кого спрашивать". Имеется в виду население недемократических стран.

Нельзя сказать, чтобы подобные мысли не звучали в отечественных СМИ. К примеру, редакция "Независимой газеты" сурово осудила парламентариев от правящей партии за солидарность с правительством, делая из этого вывод о дефектности "управляемой демократии". Странно, что не приводится в пример соседняя "неуправляемая демократия", где опять куда-то девался транзитный газ для той самой Европы, куда эта соседняя демократия еще давеча сломя голову стремилась.

Может быть, сэр Роберт Скидельский не умнее публициста Ивана Яковины с отечественного портала Lenta.ru. верующего в спасение Киева Арсением Яценюком в расписной рубахе, восходящим, аки Обама, на высший пост посредством прямых выборов, где Ющенко и Тимошенко самоуничтожаются, аки Маккейн и Хиллари. А может быть, синдицированный колумнист просто отрабатывает политический заказ, приуроченный к визиту этой самой Хиллари в Пекин.

"Быстрый внешнеполитический успех", который угодливо посулили Хиллари великодушные официозные аналитики, очевидно, связывается с единственным аргументом в пользу стратегического партнерства, представленным ею в Пекине. Речь шла о сдерживании Северной Кореи, которая будто бы как раз собралась испытывать новую систему баллистических ракет.

ходимо выполнять совместные обяза- кой контрразведке США и участвовал в тренировке грузинских военных, а главный аналитик сайта Джошуа Гудман защитил в Израиле диссертацию на тему "Карикатуры на израильтян в египетской прессе") поднял очередной скандал на тему химоружия. Аналитики издания сильно напугали консервативную американскую аудиторию историей о том, как сомалийские пираты, захватившие иранский сухогруз, хором заболели кожными ожогами и выпадением волос, из чего следовало, что сухогруз перевозил химические вещества. После этого уже другой сухогруз, следовавший в сектор Газа с продуктами питания, был задержан американским патрулем, а всезнающие ветераны разведки с израильского сайта debka.com поспешили сообщить, что на нем также доставлялось оружие. Вскоре выяснилось, что они все напутали: накануне другой американский патрульный корабль задержал еще одно иранское судно с более подходящим для международного скандала названием – "Мончегорск". На котором - ура! - в самом деле обнаружились артиллерийские снаряды.

Вообще-то у ХАМАС, которому якобы предназначался груз, обнаруженный на "Мончегорске", артиллерии нет, что признали американские военные эксперты и - вот незадача! - отпустили корабль. Далее "Мончегорск" подвергся обыску также на Кипре, где и был зарегистрирован, и снова там с пристрастием искали почему-то именно химическое оружие. А 17 февраля израильский сайт Ynet торжествующе сообщил о том, что британские эксперты-де доказали факт строительства в Сирии завода по производству химических вооружений. Естественно, из северокорейского сырья. Основанием для таких выводов, как выяснилось чуть позже, стали снимки, опубликованные на сайте британского журнала Jane's Defense Magazine.

Вообще-то единственной уликой британцев был сам объект в районе Ас-Сафир, давно уже известный, но, судя по снимкам, подвергшийся недавней перестройке. Собственно, сам британский журнал и не делал никаких выводов, кроме того, что на объекте построено новое здание. Все прочее добавили vже от себя израильские авторы. Дальше всех распространилась фантазия авторов сайта MIGnews: по их версии, "именно этот комплекс атаковали ВВС Израиля в сентябре 2007

СИНДРОМ БЕЛИКОВА

Любопытно, что коллеги из Великобритании оказали неоценимую услугу американской и израильской пропаганде не когда-нибудь, а в день открытия очередной сессии Международной организации по химическому разоружению. На этом мероприятии в очередной раз прозвучал упрек в том, что, формально присоединившись к Конвенции по химическому разоружению, Израиль ее не ратифицировал – наряду с Бирмой и Доминиканской Республикой. Впрочем, Северная Корея и Сирия, равно как и Сомали, вообще "не имели никаких отношений с конвенцией", что ныне и используется в качестве основного доказательства их тайных связей по части распространения смертельного оружия

В тот день, когда Хиллари Клинтон направилась в турне по Юго-Восточной Азии, еще один бывший кандидат в президенты от Демпартии США, сенатор Джон Керри, направил свои стопы в сектор Газа (где общался, как он заверил прессу, только с официальными лицами ООН), а затем в Ливан и Сирию. Там ему в ходе переговоров напомнили, что Дамаск "не потерпит политики диктата". Эти слова Башара Асада прозвучали несколько неожиданно: буквально накануне в интервью той же The Guardian Асад, выразив пессимизм в отношении перспектив переговоров с новым израильским правительством Биньямина Нетаньягу, он возлагал надежды на разумную дипломатию Вашингтона.

Впрочем, судя по предшествовавшей медиа-кампании, в Дамаске обсуждался не столько палестино-израильский конфликт, сколько отношения Сирии с КНДР, Ираном и Россией. Вряд ли случайно в числе израильских медиа-инсинуаций осени позапрошлого года промелькнуло невероятное сообщение о том, что Северная Корея намеревается строить в Сирии "флот из мини-подлодок для совершения спецопераций". Именно военно-морское сотрудничество России и Сирии больше всего не устраивало Вашингтон. Ибо именно Сирия служила единственной зарубежной базой для российского Черноморского флота.

Как ни удивительно, на фоне странной эйфории вокруг "перспектив разоружения" сочетание военных и дипломатических инициатив Вашингтона в Турции и Сирии никак не комментиру-

СКАЗАНИЕ ПОТЕПЛЕНИИ

(Продолжение. Начало на стр. 7)

политики. В частности, именно сейчас Россия может обернуть в свою пользу противоречия между Турцией и Евросоюзом, куда Анкару не принимают под откровенно надуманными предлогами. Равно как, разумеется, и противоречия в НАТО по поводу европейской оборонной системы, о которых проговорился экс-министр Дэвид Дэвис. К 60-летию Альянса имело бы смысл подготовить весомый стратегический сюрприз в виде расширения системы ОДКБ с установлением партнерства со вступившими в конфликт с Западом региональными державами.

Вместо этого совет министров ОДКБ на своей декабрьской встрече в Ереване пишет петицию в Брюссель о поддержке новой системы европейской безопасности ("куда легче не формулировать свое суверенное право гаранта региональной безопасности, а приносить его в жертву далекому дипломатическому торгу", иронизировал по этому поводу Модест Колеров). Отечественный сайт "Химическое разоружение" по-пионерски бодро сообщает об утилизации новых и новых "ненужных" стратегических объектов, а эксперты из "стратегических" частных лавочек, выдавая откровенное низкопоклонство за политкорректность, агитируют за "политическую волю" по части сближения с Альянсом, созданным именно в противовес нашей стране. Хотя эта миссия, по свидетельству экс-главы британского МИД, ничуть не изменилась.

Предложенный с барского плеча Бараком Обамой "чейндж" взаимного ракетного разоружения на транзит гуманитарных грузов в Афганистан через Рижский порт (то есть в одном флаконе с поддержкой падающих латышских штанов) воспринимается российским медиа-официозом с каким-то неестественным восторгом. Причем новая американская администрация во многих отношениях "романтичнее" прежней намеревается преследовать пресловутые национальные интересы Америки за рубежом. Так, адмирал в отставке Деннис Блэр, возглавивший национальную разведку США, в отличие от своего предшественника Майкла Макконнела, принимает на веру израильские калькуляции ядерного

Тот же адмирал Блэр, в один голос с финансистом Джорджем Соросом, призывает "держать ухо востро" с Россией, где "может произойти что-то очень плохое". Впрочем, господин Блэр рассматривает и другой вариант, при котором экономический кризис "заставит Москву пересмотреть свои действия, поскольку социальный контракт властей с народом и отказ последнего (народа) от части свобод базировался на экономически сильной России".

И ровно те же надежды звучат в послании сэра Роберта Скидельского. Он приводит без купюр весьма глубокомысленную фразу: "Социальный контракт состоял в ограничении гражданских прав в обмен на экономическое благополучие. В настоящее время экономическое благополучие сокращается, и соответственно, гражданские права должны расширяться". Правда, этот месседж, адресованный г-ном Скидельским одновременно Пекину и Москве, почерпнут не у Блэра, а у "одного из самых креативных российских политических аналитиков – Игоря Юргенса". Кто не верит – читайте The Guardian.

Как интерпретировать это совпадение и какими ситуационно-реактивными аргументами можно доказать теорему "креативного аналитика" о взаимной противоположности экономических благ и общественных свобод – вопрос политического сознания, если не самого чувства самосохранения российского истеблишмента. От себя скажу, что никаких контрактов с властью, предполагающих обмен благополучия на гражданские права, я лично не подписывал ни наяву, ни во сне, и более того, не вижу прямой связи между одной ценностью и другой. Зато вижу прямую связь между "политической волей к партнерству с НАТО" с "откатами" от разоруженческого бизнеса. Равно как и с той расплатой, которая ляжет на плечи потомков за упущенную сегодня геополитическую выгоду. После того, как новая стратегия "расчетливой силы", провозглашенная Вашингтоном, развернется на полные обороты, ответственные ведомства спохватятся, но кусать локти будет поздно.

AFEHTCTBO нецвижимости "ВИШНЕВЫЙ САЦ"

Все виды услуг на рынке недвижимости – продажа, покупка, обмен, аренда, юридическое сопровождение. Регистрация, юридические услуги.

Бесплатная юридическая консультация для читателей газеты

Адрес: г. Москва, ул. Рождественка, дом 5/7, строение 2, 107031

Телефон/факс: (495) 624-4963, (905)566-7908

Сайт: www.vishneviy-sad.ru E-mail: mail@ vishneviy-sad.ru у нас в России почему-то называют правительством, готовится к очередным родам. И как всегда в результате этой экстренной операции на свет появится очередная

По просочившейся в СМИ информации, экспертный совет при правительственной комиссии, которую возглавляет первый вице-премьер Игорь Шувалов, разработал доклад, фактически ставящий, как заявляют журналисты, жирный крест на всех реформах в системе российского образования. И это весьма символично, так как одной из ключевых фигур в российском руководстве, причастных к разработке и внедрению "реформ" в системе отечественного образования, является как раз Игорь Шу-

В соответствии с выводами его экспер-

разования

Но кое-кому очень уж хочется встать в стойку послушника перед Европой и Америкой, выказав тем самым свою полную политическую лояльность. Даже вопреки собственным национальным интересам государства, которое они представляют.

И вот, не имея ни разработанных программ, ни стандартов, министерство образования и науки поспешило перевести все российские вузы на двухуровневую систему. И это в условиях надвигающегося мирового экономического кризиса. Хотя еще несколько лет назад мы активно предупреждали, что выброс на рынок труда армии совершенно не подготовленных к новым условиям бакалавров станет настоящей социальной трагедией. Ибо в условиях резкого обострения конкурентной борьбы все эти птенцы "Болонской системы"

Огромная бесформенная гора, которую системы высшего профессионального об- да такое количество денег, что отвечать теперь за это не хочется никому. А речь идет, ни много ни мало, - о сотнях миллионов долларов.

> И все-таки с ЕГЭ придется покончить. Потому что совершенно нелогичным является создание дополнительных барьеров при поступлении в высшие профессиональные учебные заведения для выпускников средней школы в условиях обостряющегося экономического кризиса. И России, скорее всего, придется в данной ситуации прибегнуть к Сорбонской системе. То есть принимать на первые курсы вузов всех желающих без вступительных экзаменов с последующей селекцией после первого и второго учебных семестров. Но для этого, что совершенно очевидно, придется увеличить количество бюджетных мест процентов на 15-20. И разработать действенную систему образовательных креди-

Сергей КОМКОВ

ГОРА КАК ВСЕГЦА РОДИТ МЫШЬ

тного совета, в период обострения экономического кризиса нужно максимально задержать молодежь за партой, не дав ей возможности пополнить уже в этом году армию безработных. Которая, кстати, в России растет как на дрожжах не по дням, а по часам. Цифры сегодняшней безработицы ужасают не только политиков, но и всех здравомыслящих граждан нашего государства. Правда, руководство страны, как всегда, пытается картину несколько приукрасить. Так, министр социального развития и здравоохранения Татьяна Голикова утешает депутатов Государственной Думы, заявляя, что уровень безработицы не превысит в 2009 году цифру в 2 миллиона россиян. А в это же самое время формально подчиненное ей руководство Роструда грустно констатирует факт, что в России уже сегодня около 6 миллионов человек не имеют работы. И ситуация будет усугубляться

Но не стоит вдаваться в подробности разночтений и разноголосицы между чиновниками. Так бывало в России всегда. Здесь уже на протяжении многих десятилетий существует официальная статистика, которая значительно расходится с реальным положением дел. Меня, как эксперта в области образования и науки, волнуют явления несколько иного порядка.

На протяжении последних 10 лет в нашей стране активно проводилась так называемая "реформа образования". Но даже совершенно тупому было очевидно, что рано или поздно данная "реформа" приведет к трагедии общенационального масштаба. И эта трагедия, похоже, наступила.

В 2003 году Россия подписала конвенцию о вхождении в Болонский процесс. Само по себе желание вписаться в мировое образовательное пространство заслуживает уважения. Но наши чиновники никогда и ничего не умели делать грамотно. Поэтому из всего Болонского процесса руководителями российского правительства был взят лишь один параметр: двухуровневая система обучения "бакалавр - магистр". Видимо, именно данный параметр они посчитали определяющим главную скобками оказалось самое главное - согласование стандартов и критериев выскоторого фактически невозможно существование единого образовательного пространства.

Однако в погоне за внешним эффектом наши "реформаторы" решили одномоментно поменять всю систему подготовки специалистов в системе высшей школы. Причем переход к двухуровневому высшему профессиональному образованию не был обязательным условием при подписании Болонского соглашения. Ибо данное соглашение предусматривает сохранение в странах-подписантах традиционной, сложившейся на протяжении многих десятипетий и уже попностью оправлавшей себя ную армию безработных.

Сегодня резкое осознание надвигаюшейся социальной катастрофы моментально подвигло разработчиков этой самой "реформы образования" к пересмотру своих позиций. Именно поэтому шуваловский экспертный совет сделал вдруг "великое открытие": предложил на период экономического кризиса приостановить внедрение "Болонской системы" и вернуться к пятилетнему обучению в высшей школе по программе "специалист".

Аналогичная ситуация сложилась и с другой "новацией", введенной руководством министерства образования и науки в плане проведения "реформы": ЕГЭ.

Совершенно очевидно, что в процессе углубления экономического кризиса и роста тотальной безработицы необходимо как можно большее число молодежи посадить на студенческую скамью и дать возможность получать полноценное профессиональное образование. Тем самым появляется возможность резко снизить уровень социального накала в молодежной среде. Но министр образования Андрей Фурсенко, уже не первый год одолеваемый зудом реформаторства, почему-то решил, наоборот, при помощи ЕГЭ поставить дополнительные барьеры для поступления выпускников школ в высшие профессиональные учебные заведения. Более того, в соответствии с Положением о проведении итоговой аттестации за курс средней школы в 2009 году предусматривается, что все, кто получит на двух обязательных ЕГЭ (русский язык и математика) двойки, вообще будут лишены документа о полном среднем образовании. И, таким образом, - возможности поступать на обучение в вузы и техникумы. А это означает, что в самый пик экономического кризиса более ста тысяч выпускников средних школ будут выброшены на улицу с "волчьим билетом". Что моментально превратит их в неуправляемую криминальную массу.

Слава Богу, что шуваловские эксперты прозрели и здесь. По их заключению, предлагается всем получившим в процессе итосуть "Болонской системы". При этом за говой школьной аттестации "неуды" всетаки разрешить обучаться дальше хотя бы на платной основе. Спасибо и за это. Но шего профессионального образования, без данное решение не устраняет главной причины всех наших провалов последних лет самого ЕГЭ.

Практика показала, что ЕГЭ не может олновременно выполнять функцию итоговой аттестации за курс средней школы и вступительных экзаменов в вузы. И вообше тестовая форма оценки знаний не способна выполнять каких- либо самостоятельных функций. Кроме функции выкачивания денег из бюджета и карманов родителей. Об абсурдности ЕГЭ не один год говорят ведущие эксперты страны. Но, видимо, уже изначально министерские "реформаторы" настолько глубоко запустили руки в карман государства и выудили отту-

моментально превратятся в дополнитель- тов. Ибо тем, кто не в состоянии подтвердить свой высокий уровень подготовки после первого-второго семестров, придется перейти на обучение в платном режиме. Но плата должна быть вполне доступной и разумной, не выходящей за пределы воз-

> Таким образом, складывается впечатление, что для российского правительства настал момент истины. И сегодня, вольно или не вольно, придется констатировать факт ошибочности всех реформ в системе образования и науки. Но чиновники признавать свои ошибки не любят. Поэтому, скорее всего, как обычно будет сделана хорошая мина при плохой игре. И на свет появится некое решение, которое объявят панацеей от всех бед. Уже сегодня в рекомендациях экспертного совета фигурирует цифра – 21 миллиард рублей на осуществление антикризисных мер в системе образования. И это означает, что гора, как всегда, родит мышь. Ведь 21 миллиард рублей в пересчете только на общее количество студентов (7 миллионов человек) дает всего суммарно 3 тысячи рублей на каждого. То есть около 100 долларов. При подобном подходе можно говорить разве лишь о некоторой косметической лакировке.

На самом деле, для того чтобы стабилизировать систему образования, необходимо принятие целого комплекса мер.

В-первых, пора раз и навсегда покончить с губительными для России "реформами" в сфере образования и науки. Необходимо остановить процесс превращения российских студентов в тупых "болонок" и продолжить обучение в вузах на основе отечественных разработок в области высшего профессионального образования.

Во-вторых, нужно срочно освободить российскую школу от абсурда ЕГЭ, не просто разрушающего отечественную систему образования, но и создающего условия для опасной социальной напряженности среди российской молодежи.

И наконец, в-третьих, необходимо срочно вернуть в страну так называемый Стабилизационный фонд, который был "загнан" российскими "реформаторами" из правительства в американские финансовые корпорации и половина которого просто исчезла в связи с разразившимся экономическим кризисом. Эти пока еще сохранившиеся деньги нужно вложить действительно в Фонд Будущих Поколений. То есть в систему образования и науки. Ибо уровень сегодняшнего финансирования образования в 3,5% ВВП никогда и ни при каких условиях не сможет обеспечить России выход из кризиса и достижение передовых рубежей в развитии инновационных технологий.

И пора наконец-то запомнить одну непрепожную истину: если гора постоянно рождает только мышей и стоит непреодолимой преградой на пути прогресса, то к ее подножию рано или поздно приходят взрывники.

Учредитель и гл.редактор газеты "Знание-Власть!" Валерий Задерей Газета издается Фондом "Знание-Народу!" E-mail: znanie99@mail.ru www.znanie-vlast.ru Видео: http://znanievlast.rutube.ru/

Адрес редакции: 103062 г. Москва Б.Харитоньевский пер. д.10

Адрес для переписки: 142003 Московская область г. Домодедово-3, а/я 4 Задерею В.А. Тел. редакции: (495) 951-57-01 Газета выходит 1 раз в неделю Цена свободная

Реквизиты фонда "Знание - Народу!": ИНН 5009033923, p/c 40703810838250100782 в Люблинском отд. №7977 Сбербанка РФ к/с 30101810400000000225 БИК 044525225

Издается с февраля 1997 года Свидетельство о регистрации № 018888

выдано Госкомитетом по печати РФ Подписной индекс 25913 по каталогу "Роспечать"

Отпечатано в ООО "Красногорская типография" г.Красногорск, Коммунальный кв., 2 Выход в свет: 04.02.2009 г. Тираж 3.500 экз. Заказ 474